
Nedostatok zrážok ohrozuje úrodový potenciál plodín

Jarné obdobie roku 2026 sa na Slovensku vyznačuje výrazným nedostatkom atmosférických
zrážok, čo sa čoraz citeľnejšie prejavuje na stave pôdnej vlahy a aj na kondícii porastov.
Podľa údajov Slovenského hydrometeorologického ústavu pretrváva na väčšine územia
deficit zrážok, pričom v poľnohospodársky významných regiónoch dosahuje za posledné dva
mesiace (od 24.2.) hodnoty až 60–100 % v porovnaní s dlhodobým priemerom rokov
2016–2025 (viď mapa so zrážkovým deficitom).

Tento výrazný zrážkový deficit sa premieta do znižovania zásoby využiteľnej vody v pôde,
najmä v jej povrchových vrstvách. Kritická situácia sa pritom začína prejavovať najmä na
ľahších pôdach a v oblastiach s nižšou retenčnou schopnosťou. Nedostatok vlahy v skorých
vegetačných fázach môže spomaliť vzchádzanie a počiatočný rast plodín, pričom
pretrvávanie sucha v nasledujúcich týždňoch môže výrazne ovplyvniť aj ich ďalší vývoj.

Osobitne rizikové je obdobie neskoršej vegetácie, najmä fázy kvitnutia a opelenia, ktoré sú z
hľadiska tvorby úrody kľúčové. V prípade pokračujúceho sucha možno očakávať zníženie
úrodového potenciálu najmä pri plodinách citlivých na deficit vlahy, ako sú kukurica,
slnečnica či sója, pričom výsledné výpadky príjmov poľnohospodárov sa môžu v širšom
meradle vyšplhať až na miliónové hodnoty.



Z pohľadu riadenia rizík v rastlinnej výrobe preto nadobúda význam aj vhodne nastavené
poistné krytie. Aj v aktuálnom období je stále možné zabezpečiť ochranu prostredníctvom
produktov, ako je indexové poistenie sucha. Poistenie je možné uzatvoriť aj bez krytia prvej
vegetačnej fázy, pričom zostáva zachované krytie najdôležitejších vývojových štádií vrátane
obdobia kvitnutia a opelenia. Medzi najčastejšie poisťované plodiny patria kukurica na zrno a
siláž, sója a slnečnica.

Vzhľadom na aktuálny vývoj počasia a pretrvávajúci deficit zrážok je preto vhodné venovať
zvýšenú pozornosť nielen agrotechnickým opatreniam, ale aj finančnému zabezpečeniu -
poisteniu produkcie.

 


